Resolusjon om Vest- Sahara på SAIHs Årsmøte 2002:

 
Vest-Sahara: Krav om at Norge forsvarer FNs troverdighet og internasjonal lov 
 

SAIH berømmer norske myndigheter for å ha etterstrebet konsensusresolusjonen som forkastet ”Framework Agreement” under FNs Sikkerhetsrådsmøte i juli i år. Det opprinnelige forslaget ville betydd at Vest-Sahara med tvang ville blitt innlemmet som en del av Marokko, stikk i strid med saharawienes egen vilje og deres rett til  selvbestemmelse. 
 
Samtidig krever SAIH at norske myndigheter ved UD tar et klarere standpunkt i spørsmålet om Vest-Sahara. 
 
I etterkant av FNs Sikkerhetsrådsmøte i juli i år, skriver UD i Månedlig rapportering om arbeidet i Sikkerhetsrådet . Juli 2002 følgende: ”Norge har i Vest-Sahara spørsmålet lagt vekt på støtte til FNs arbeide, samt framhevet at en må  komme frem til en løsning som alle parter kan akseptere og etterleve. Norge og enkelte andre lands reserverte holdning til P3s forslag antas å ha bidratt til at P3 viste seg villig til et kompromiss som ledet til en enstemmig resolusjon. Resolusjonen gir partene nok en anledning til å søke å finne frem til en forhandlet løsning, og er langt å foretrekke fremfor en resolusjon som ikke alle parter kunne leve med.”
 
SAIH mener at en ”løsning som alle parter kan akseptere og etterleve” allerede er godkjent og undertegnet av begge parter, gjennom fredsavtalen mellom Marokko og Front Polisario. Å finne en ny, forhandlet løsning, som skal være ”å foretrekke fremfor en resolusjon som ikke alle parter kunne leve med”, er å gi etter for Marokkos systematiske trenering av fredsprosessen.  Så lenge Norge og FN ikke reagerer sterkt og utvetydig mot Marokkos pågående undergraving av FNs bestrebelser og troverdighet og manglende etterlevelse av FNs resolusjoner, styrkes Marokko i troen på at slik oppførsel lønner seg. 
 
SAIH forventer at Norge viser en mer prinsippbasert holdning til denne konflikten. SAIH krever at FNs resolusjoner 1514 (XV) og 1541 av 1960 og Sikkerhetsrådets resolusjon 690 fra 1991 samt prinsippet om folkenes rett til selvbestemmelse skal utgjøre utgangspunktet for norsk politikk i Vest-Sahara-spørsmålet.
 
SAIH fordømmer TGS-NOPECs involvering i konflikten og deres støtte til den ulovlige okkupasjonen. TGS-NOPECs arbeid i Vest-Sahara innebærer ikke en direkte utvinning av naturressurser, og er derfor ikke juridisk forbudt. Deres aktiviteter vil imidlertid kunne føre til ulovlige handlinger, og er dermed uansvarlig og umoralsk. Front Polisario har uttrykket at TGS-NOPECs innblanding utgjør en trussel for sikkerhet og stabilitet i hele regionen. 
 
På bakgrunn av manglende norsk reaksjon overfor Marokkos okkupasjon er det grunn til å spørre seg hvor langt Norge ville strekke seg for å gi Irak en ”løsning som alle parter kan akseptere og etterleve” dersom Kuwait ble okkupert på nytt.

