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Anmodning om utsalg fra Petroleumsfondet
Støttekomiteen for Vest-Sahara (SKVS) ønsker å gratulere Finansdepartementet med beslutningen om å ekskludere Kerr-McGee (KMG) fra Petroleumsfondet tidligere i år. Begrunnelsen var svært godt begrunnet på flere områder, og stadfester hva SKVS har argumentert med siden 2001; at KMGs aktiviteter i Vest-Sahara er svært uetiske, politisk kontroversielle og juridisk tvilsomme. 

Siden den gang har KMG unnlatt å komme SKVS i møte, og konsekvent unnlatt å svare på våre henvendelser. Ved to anledninger i oktober har SKVS reist til selskapets hovedkvarter i Oklahoma City for å møte KMGs ledelse, men selskapet har aldri kommet oss i møte. 

Nå har vi blitt kjent med at KMG har fornyet sin kontrakt med det statlige marokkanske oljeselskapet ONHYM for utforskning av Boujdour-feltet utenfor kysten av okkuperte Vest-Sahara. Den nåværende kontrakten skal visstnok utløpe første halvdel av 2006.

I tillegg er det nå klart at KMG har inngått et partnerskap med de to amerikanske selskapene Pioneer Natural Resources Co og Kosmos Energy LLC. Det er kort redegjort for partnerskapet på følgende to hjemmesider.
http://www.onhym.com/onarep/accueil.htm
http://www.kosmosenergy.com/assets.html
På bakgrunn av dette, og med samme begrunnelse som gitt i vårt brev til Finansdepartementet 30. november 2004, anmoder SKVS om at Pioneer og Kosmos ekskluderes fra Petroleumsfondets investeringsunivers. Vi anmoder også om at dagens investeringer i Pioneer selges.
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Støttekomitéen for Vest-Sahara

The Norwegian Support Comittee for Western Sahara - El Comité Noruego de Apoyo al Sáhara Occidental 
Le Comité Norvégien de Soutien au Sahara Occidental

wsahara@online.no
www.saih.no/skvs
Nyheter på engelsk/news: groups.yahoo.com/group/sahara-update/

Støttekomitéen for Vest-Sahara er en norsk rettighetsbasert medlemsorganisasjon som arbeider for det saharawiske folks rett til selvbestemmelse i tråd med FNs resolusjoner om avkolonialisering.

