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MAROKKO OG VEST-SAHARA. KOMMERSIELLE INTERESSER

Ambassaden er kjent med at Norske Maritime Eksportører har fulgt markeds​utviklingen i Marokko med aktiv interesse de siste årene, noe som har ledet til at direkte investeringer for å vinne større kontrakter vurderes. I den grad de prosjekter som vurderes omfatter det omstridte området Vest-Sahara, vil det være av interesse for den samlede vurdering som den enkelte bedrift må foreta, å ha kjennskap til områdets folkerettslige status og de konsekvenser som norske myndigheter trekker av denne.

Ambassaden vil i denne forbindelse peke på følgende momenter:

Norske myndigheter ønsker innenfor de rammer folkeretten setter, og i samsvar med de økonomiske samarbeidsordninger som gjelder mellom våre to land, å støtte og bidra til å videreutvikle samhandel og norsk næringslivsengasjement i Marokko.

Norge har imidlertid ikke anerkjent marokkansk anneksjon av Vest-Sahara.

Norge støtter fullt ut den pågående meklingsprosess i regi av FNs sikkerhetsråd med sikte på å oppnå en politisk løsning av suverenitetskonflikten, og vil søke å unngå offentlig norsk opptreden som kan tas til inntekt for et bestemt utfall av FNs meklingsprosess eller anerkjennelse av okkupasjonen. 

Dette innebærer meget sterke begrensinger, således at det ikke vil kunne forventes noen form for offisielle delegasjonsbesøk til Marokko og/eller Vest-Sahara i forbindelse med marokkansk næringsutvikling mht. Vest-Sahara. 

Videre vil norske myndigheter ikke kunne bistå med eller tilråde norsk næringslivsengasjement som innebærer deltakelse og direkte investeringer i selskaper som etableres i Vest-Sahara, eller driver aktivitet spesifikt rettet mot sokkelen, eller i farvannene utenfor. Unntak kan tenkes der slike satsinger inngår i en overordnet multilateral bistands- og utviklingsstrategi til beste for befolkningen i Vest-Sahara, og som ikke får innvirkning på suverenitetskonflikten.

De folkerettslige begrensinger som er pekt på ovenfor vil imidlertid ikke slik ambassaden ser det, være til hinder for den enkelte bedrifts lovlige eksport, tjenesteytelse og investering til og i Marokko, selv om dette i neste runde skal benyttes i Vest-Sahara eller havområdene utenfor. 

Utover dette vil hvert enkelt investeringsprosjekt med tilknytning til Vest-Sahara, hvor det anmodes om noen form for offisiell norsk støtte, måtte bli gjenstand for en individuell vurdering. For nærmere veiledning og vurdering av slike prosjekter, er ambassaden gjerne behjelpelig med å gi råd.

Med vennlig hilsen

Ole Kristian Holthe

Ambassadør
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