(SAIH vedtok på sitt Årsmøte i dag, 26. oktober 2003, følgende resolusjon til støtte for Vest-Sahara.)

Til:

Polisario

Marokkos ambassade

Norsk UD

SAIH gjentar sin støtte til saharawiene i deres kamp for selvbestemmelse

Marokko har siden 1976 okkupert Vest-Sahara, i strid med Folkeretten og en rekke resolusjoner i FNs sikkerhetsråd. SAIH har ved flere anledninger uttrykt sin støtte til Vest-Saharas frigjøringsbevegelse Polisario, og deres kamp for saharawienes anerkjente rett til folkeavstemming over Vest-Saharas fremtid.

Det siste året har Marokko mer åpent enn tidligere sagt tydelig at de ikke ønsker å gi slipp på Vest-Sahara, og har intensivert untyttelsen av Vest-Saharas naturresurser. SAIH sitt Årsmøte vil i denne situasjonen gjenta sin støtte til Polisario og saharawienes ukuelige kamp for sine rettigheter.

Spesielt vil SAIH berømme Polisario sin evne til å bidra konstruktivt i fredsprosessen, nå sist ved å gi sin tilslutning til det siste fredsinitiativet fra FN, den såkalte Baker II planen.

Marokko har til nå kontant avvist planen. SAIH vil på det sterkeste oppfordre Marokko til å bidra til en løsning av konflikten, ved å tilslutte seg Baker-II-planen og dens prinsipp om folkeavstemming over fremtiden til Vest-Saharas territorium.

Marokkanske myndigheter har de siste årene økt presset på menneskerettighetene overfor saharawier i okkupert Vest-Sahara, med stadige og grove brudd på grunnleggende rettigheter. I 2002 fikk Sidi Mohammed Daddach Raftoprisen i Bergen for sitt arbeid for menneskerettigheter gjennom blant annet Forum for Rettferdighet og Frihet, seksjon Vest-Sahara (FVJ). Etter dette har forfølgingen av FVJ blitt intensivert. I sommer ble forumet forbudt av marokkanske myndigheter, blant annet under henvisning til Raftoprisen. 

SAIH vil uttrykke sin sterke støtte til det fredelige arbeidet for mennskerettigheter utført av aktivister tilknyttet forumet og nettverket rundt Daddach. SAIH krever at marokkanske myndigheter opphever forbudet mot FVJ og tillater dem å operere fritt.

Marokkos okkupasjon er kostbar, og finansieres i stor grad av Vest-Saharas naturressurser. SAIH krever at Marokkos tyveri av ressursene må opphøre, og at okkupantens forvaltning må skje i samsvar med Folkeretten og saharawienes ønsker og behov. Spesielt må letekonsesjonene som Marokko har gitt til oljeselskapene Kerr-McGee og Total annuleres.

Tre fjerdedeler av saharawiene lever i flyktningleirer under svært vanskelige forhold i Algeries ørken. I det siste året har de opplevd en ytterligere forverring av situasjonen, ved at livsviktig humanitær bistand har blitt stadig redusert. SAIH krever at det internasjonale samfunn følger FNs generalsekretær Kofi Annan sin oppfordring, og igjen øker den humanitære støtten, spesielt matvarebistand, til et tilstrekkelig nivå. Norge må opprettholde eller øke sitt bidrag, og påvirke andre land i samme retning.

